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1. HYRJE 

 

Në Kosovë, në dhjetëvjeçarin e fundit, janë bërë ndryshime të shumta në të gjitha fushat 
e  jetës.  Njëra  prej  fushave  ku  janë  bërë  dhe  po  vazhdojnë  të  bëhen  ndryshime  të 
dukshme është arsimi. Në këtë drejtim vëmendje e veçantë i është kushtuar reformimit 
të  sistemit  arsimor.  Reformat  janë  bërë  me  ndihmën  e  organizatave  të  ndryshme 
qeveritare dhe  joqeveritare, ndërkombëtare dhe  vendore. Reformat  janë  fokusuar në 
disa  rrafshe. Këto  rrafshe përfshijnë ndërtimin e shkollave, përgatitjen profesionale  të 
mësimdhënësve  (me  anë  të  trajnimeve  të  ndryshme),  zhvillimin  e  kurrikulës, 
përmirësimin e cilësisë në arsim etj. Dinamika e zhvillimit të reformave arsimore  lidhet 
drejtpërdrejt me  angazhimin  e  personave  kompetent  dhe  gatishmërinë  e  tyre  për  të 
kontribuar në këtë aspekt.   

Tashmë  është  e  ditur  se  synimet  e  shoqërisë  kosovare  janë  për  të  qenë  një  shoqëri 
demokratike. Këto synime mund të realizohen vetëm me ndihmën e kultivimit të vlerave 
demokratike. Kultivimi i këtyre vlerave është i pamundur pa edukimin qytetar. 

Edukimi për Qytetarinë Demokratike (EQD) është me rëndësi të veçantë për avancimin e 
proceseve  demokratike  në  vendin  tonë.  Qëllimi  kryesor  i  EQD  është  përgatitja  dhe 
aftësimi  i  gjeneratave  të  reja  për  të  qenë  faktor  relevantë  për  të  ndihmuar  proceset 
demokratike jo vetëm në bashkësinë ku ata jetojnë por edhe më gjerë.    

Edukimi për qytetari demokratike do të thotë të mësosh gjatë gjithë  jetës, në të gjitha 
rrethanat  dhe  në  çdo  formë  të  veprimtarisë  njerëzore.  Rekomandimi  i  Komitetit  të 
Ministrave  të  Këshillit  të  Ministrave  Rec  (2002)  12  për  edukimin  për  qytetari 
demokratike, e bën  të qartë që  të gjitha nivelet dhe  linjat e sistemit arsimor duhet  të 
angazhohen në  implementimin e EQD në programin mësimor, qoftë si  lëndë  specifike 
shkollore,  si  një  lëndë  të  integruar  në  kuadër  të  lëndëve  të  tjera,  apo  si  temë  e 
programeve  tjera.  Rekomandimi  thekson  nevojën  për  qasje  multidisiplinare,  për  të 
lehtësuar  përvetësimin  e  dijes,  qëndrimeve  dhe  shkathtësive  që  kërkohen  për  tu 
mundësuar njerëzve jetë të përbashkët në një shoqëri pluraliste dhe demokratike. 

Duke pasur këtë parasysh, është e rëndësishme që të mbahet mend që EQD: 

- duhet të jetë në themel të reformave dhe të zbatimit të politikave arsimore; 

- është  një  faktor  i  rëndësishëm  për  risitë  në  fushën  e  organizimit  dhe  të 
menaxhimit  të  sistemeve  arsimore,  si  dhe  të  kurrikulës  dhe  të metodave  të 
mësimdhënies.1 

EQD përfshin një numër mjedisesh të të nxënit, si në kuadrin e institucioneve shtetërore 
po  ashtu  edhe  jashtë  tyre.  Edukimi  për  qytetari  demokratike  luan  rol  esencial  në 
reformat  e  arsimore  që  po  kryhen në  shumë  vende  të  Evropës.  EQD  konsiderohet  si 
përparësi e politikave arsimore të këtyre vendeve. Këto dhe arsye të tjera ndikojnë që 

                                                 
1 Rekomandim Rec (2002)12 i Komitetit të Ministrave të KE drejtuar shteteve anëtare, për EQD.  
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politikat arsimore në Kosovë të fokusohen në edukimin qytetar me një seriozitet më të 
madh.  

Kohëve  të  fundit,  këtu  në  Kosovë,  për  qytetarinë  po  zhvillohen  edhe  debate  të 
ndryshme, prej nga rezulton fakti se, një nga çështjet me shumë rëndësi, për qytetarët e 
Kosovës,  është  edhe  ngritja  e  nivelit  të  njohjes  së  koncepteve  që  lidhen  direkt me 
qytetarinë. Konceptet janë mjete të dobishme për nxënësit. Ato ndihmojnë nxënësit që 
më lehtë të kuptojnë dhe të mbajnë mend informacionet e reja. 

Mund  të  themi  se,  në  njërën  anë,  konceptet  e  qytetarisë  përdoren  posaçërisht  si  
përpjekje për të stabilizuar dhe modifikuar disa praktika që përfshijnë shkollat tona, dhe 
në  anën  tjetër,  nëpër  mes  tyre  synohet  të  arrihet  edukimi  i  përgjithshëm  qytetar. 
Gjithashtu, njohja e  koncepteve ndihmon që nxënësit  të pranojnë ndryshimet   që po 
ndodhin gjatë viteve të fundit në Kosovë. Edhe pse pjesa më e madhe e studimeve më 
të  reja  në  fusha  të  ndryshme  sociale,  pajtohet  me  mendimin  se  shoqëria  jonë  ka 
ndryshuar  në mënyrë  radikale,  këtu,  ka  ende  shumë punë  për  tu bërë.  Krahas  kësaj, 
kanë ndryshuar edhe   konceptimet  teorike  të qytetarisë. Këto ndryshime nuk burojnë 
vetëm  nga  traditat  e  ndryshme  kulturore  dhe  sociale,  por  ato  reflektojnë  gjithashtu 
mënyrat e ndryshme të vlerësimit të shoqërisë kosovare dikur dhe sot. 

Duhet theksuar që njohja e koncepteve të qytetarisë është e pamundur pa ndërmarrjen 
e hapave konkret. Kjo nënkupton që shoqëria kosovare duhet të fokusohet për të dhënë 
kontributin e  saj konkret në këtë aspekt.  Lidhur me këtë, një kontribut konkret është 
projekti: “Konceptet e qytetarisë te nxënësit e shkollës fillore në Kosovë “.  

Lidhur me hulumtimet  shkencore në  terren, mund  të  themi  se,  sa  i përket  fushës  së 
studimeve  dhe  hulumtimeve  në  këtë  drejtim,  tash  për  tash  nuk  jemi  të  kënaqur. 
Prandaj,  projekti  hulumtues  “Konceptet  e  qytetarisë  te  nxënësit  e  shkollës  fillore  në 
Kosovë“,  ka  rëndësi  të  madhe.  Ky  projekt  do  të  jetë  i  veçantë  dhe  do  të  ndihmoj 
zhvillimet  e  proceseve  demokratike,  jo  vetëm  në  shkollat  e  Kosovës,  por,  edhe  në 
shoqërinë kosovare në përgjithësi. 

 

2. PËR PROJEKTIN DHE RËNDËSINË E TIJ 

 

Projekti “Konceptet e qytetarisë te nxënësit e shkollës fillore në Kosovë”, është realizuar 
në bashkëpunim nga tri institucioneve, Qendra për Arsim e Kosovës (KEC), Universiteti i 
Cyrihut  (Zvicër) për Edukimin e Mësimdhënësve dhe Fakulteti  i Edukimit  i Universitetit 
të Prishtinës. 

Ky projekt  ka  filluar ne  tetor  të  vitit 2009. Që nga atëherë  janë  zhvilluar një numër  i 
madh i aktiviteteve duke përfshirë edhe një hulumtim. Hulumtimi i bërë në fazën e parë 
të  këtij  projektit,  tregon  që  projekte  të  tilla  hulumtimi  në  Kosovë,  janë  jo  vetëm  të 
nevojshëm  por  edhe  të  domosdoshëm.  Ky  hulumtim  do  të  plotësohet  në  fazat  e 
ardhshme të zhvillimit të projektit dhe pastaj do të shihen rezultatet tjera konkrete të 
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nxjerra nga  ky hulumtim. Këto  rezultate do  të  shërbejnë  si  fakte‐dëshmi për nevojën 
dhe rëndësinë e këtij projekti. 

Qëllimi i hulumtimit në kuadër të këtij projekti ishte që të fitojmë më shumë njohuri për 
konceptet e ndryshme,  fushat e  interesit dhe  zgjerimi  i njohurive në edukimin publik. 
Pra, ky hulumtim pati për qëllim matjen e njohurive themelore të nxënësve  lidhur me 
konceptet e qytetarisë. Si dhe shpërndarja e idesë se njohja e koncepteve të qytetarisë 
është e rëndësishme në të gjitha hapësirat demokratike. Të dhënat që do të dalin pas 
përfundimit të këtij projekti do të ndihmojnë në avancimin e edukimit publik në Kosovë. 
Bërthama  e  edukimit  për  qytetari demokratike  janë  konceptet  e  demokracisë  dhe  të 
qytetarisë.  

Në këtë hulumtim është shfrytëzuar pyetësori nga projekti “INTERNATIONAL CIVIC AND 
CITIZENSHIP EDUCATION STUDY”, projekt ky i implementuar ne shume shtete. Pyetësori 
me lejen e autoreve është adaptuar për kushtet dhe rrethanat e Kosovës. 

Meqë demokracia është njëra nga konceptet kryesorë dhe ky nocion është i pranishëm 
në çdo kontekst të edukimit për qytetari demokratike, në pyetësor u është dhënë mjaft 
hapësirë pyetjeve që kanë  të bëjnë me  çështje  të demokracisë. Në pyetësorët e këtij 
projekti janë përfshirë të gjitha konceptet themelore që kanë të bëjnë më qytetarinë.  

Pyetësorët janë shpërndarë te nxënësit e 4 shkollave. Gjithashtu, pyetësorë të tjerë, të 
formuluar enkas për mësuesit, u janë dhënë mësuesve për ti plotësuar. Pas përfundimit 
të punës me pyetësorët, është organizuar një minifokusgrup me nxënësit nga klasat ku 
është bërë hulumtimi. 

Këta pyetësorë janë analizuar dhe pasi që janë mbledhur të dhënat është formuar baza 
e të dhënave. Të dhënat janë analizuar me anë të programit SPSS. 

 

3. ANALIZA E TË DHËNAVE 

 

Ne do të japim vetëm disa prej të dhënave statistikore që janë rezultat i këtij hulumtimi 
në shkollat e Kosovës. Për të marrë informacione sa më të shumta për rolin e mësuesit 
për  edukimin  qytetar2, në  pyetësorë  janë bërë disa  pyetje, psh.:  a mund  t’i  shprehin 
lirshëm  dhe  haptas  nxënësit mospajtimet  e  tyre  që  kanë me mësuesit  për  çështje  të 

                                                 
2 Roli  i mësuesit për edukimin për qytetari demokratike është  i jashtëzakonshëm, Mësuesit duhet të kenë 

njohuri  për  çështjet  politike,  ligjore,  sociale,  kulturore,  ekonomike.  Këto  njohuri  ata  duhet  ti  transmetojnë  tek  të 
rinjtë. Mësuesit që  janë  të pajisur me njohuri  të bollshme për një  temë,  janë më efektiv në mësim. Në anën  tjetër 
“nëse mësuesit kanë njohuri të limituara të koncepteve dhe parimeve të EQD, ata mund të mos jenë të vullnetshëm 
të  angazhojnë  nxënësit  te  aspektet më  komplekse  të  qytetarisë  demokratike  dhe  të mbajnë mësimin  në mënyrë 
didaktike,  duke  penguar  pjesëmarrjen  e  nxënësve  dhe  duke  ndaluar  pyetjet  dhe  kështu,  duke  dështuar  në 
shfrytëzimin e përvojës së të rinjve.”  
 Roli  i mësuesve  në  promovimin  e  vlerave  demokratike  përmes mësimdhënies  aktive  dhe me pjesëmarrje  është  i 
pranuar gjerësisht. Në situatat e reja të krijuara në shoqërinë kosovare, suksesi  i edukimit për qytetari demokratike 
ndërlidhet drejtpërdrejt me edukatorët‐mësuesit. 
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ndryshme  politike  dhe  sociale;  a  inkurajohen  ata  që  të  vendosin  vet  për  çështje  të 
ndryshme; sa u kushtojnë vëmendje mësuesit datave dhe  fakteve kur flasin për ngjarje 
historike apo politike, etj. Gjithashtu,  janë bërë pyetje  të  cilat  janë me  interes dhe  të 
cilat na ndihmojnë që të njohim nivelin e përgatitjes profesionale të mësuesve.  

Në  pyetjen:  Mësimdhënësit  shpjegojnë  kurse  nxënësit  marrin  shënime,  56.1%  prej 
nxënësve  të  anketuar  është  përgjigjur  “shpesh”.  27.2%  prej  tyre  është  përgjigjur 
“nganjëherë”,  kurse  14.0%  kanë  thënë  “rrallë”,  0.9%  janë  përgjigjur me  “kurrë”  dhe 
1.8% kanë thënë se nuk e dinë.  

Në pyetjen nëse mësuesit i inkurajojnë nxënësit që të bisedojnë për çështje të ndryshme 
politike ose sociale, 60% prej nxënësve është përgjigjur pozitivisht. Kurse në pyetjen: Sa 
herë që diskutohen në klasë çështje të ndryshme, mësuesit i pasqyrojnë këndvështrimet 
e ndryshme të tyre, nxënësit kanë dhënë përgjigje të ndryshme. (shih. Figura 1).  

30.4, 31%

37.5, 38%
6.3, 6%

4.5, 4%
21.4, 21%

Nuk e di

Kurre

Rralle

Nganjehere

Shpesh

 

Figura 1. 

 

Shkolla  mbetet  vendi  kryesor  i  edukimit  për  qytetari  demokratike.  Shkolla  është 
institucion  publik  që  lidhet  drejtpërdrejt  me  interesat  e  publikut.  Shkolla  është 
institucion  qe  ofron  njohuri  të  veçanta.  Ajo  ofron  mundësi  për  fitimin  e  aftësive 
shoqërore,  kulturore  etj.  për  jetën  në  kuadrin  e  një mjedisi  kompleks  të  të  nxënit.  
Shumica e nxënësve, 96.1% prej  tyre  janë  shprehur se  shkolla ka qenë  faktori kryesor 
për  të  kuptuar  që  njerëzit  kanë mendime  të  ndryshme,  2.3%  e  nxënësve  nuk  janë 
pajtuar me një mendim të tillë. (shih. Figura 2). 
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Figura 2 

Gjithashtu, 97.6% e nxënësve  janë përgjigjur pozitivisht në pyetjen nëse  shkolla është 
vendi ku i ka mësuar ata të punojnë së bashku, 1.5% e tyre nuk pajtohen që  në shkollë 
kanë mësuar për të punuar në grupe, etj. 

Zgjidhja e probleme në shoqëri është njëra prej pyetjeve ku 92.1% e tyre janë shprehur 
pozitivisht. Ata mendojnë  që  në  shkollë  kanë mësuar  për  zgjidhjen  e  problemeve  në 
shoqëri, kurse 5.4% e tyre kanë dhënë mendimin që në shkollë nuk kanë mësuar për të 
dhënë kontribut në zgjidhjen e problemeve. 

Në pyetjen: Në shkollë unë kam mësuar që të jem qytetar patriot dhe besnik ndaj vendit 
tim  , 84.4% e nxënësve  janë shprehur pozitivisht që shkolla ka qenë vendi ku ata kanë 
mësuar për patriotizmin dhe besimin ndaj vendit, 14% e nxënësve nuk  janë pajtuar që 
në shkollë kanë mësuar për patriotizmin dhe besimin ndaj vendit. 

Në  një  pyetje  tjetër: Në  shkollë  kam mësuar  si  të  veproj  për mbrojtjen  e  ambientit,  
shumica e nxënësve janë shprehur që në shkollë kanë mësuar për mbrojtjen e ambientit 
meqë  94.6%  e  tyre  janë  përgjigjur  pozitivisht,  3.9%  e  nxënësve  janë  përgjigjur 
negativisht gjë që nuk kanë mësuar për mbrojtjen e ambientit në shkollë. 

Pyetja: Në  shkollë kam mësuar  se duhet  të brengosem edhe për atë  se  çka ndodh në 
shtetet e tjera, rezultoi me këto përgjigje.   72.1% e nxënësve  janë përgjigjur pozitivisht 
që në shkollë kanë mësuar se si të brengosen për atë se çfarë ndodhë në shtetet e tjera, 
21.7% e nxënësve janë përgjigjur se nuk kanë mësuar në shkollë se si të brengosen për  
atë se çfarë ndodhë në shtetet tjera. 

Në pyetësorë  është  shtruar  edhe  çështja  e  votimit.  80.6% e nxënësve  janë përgjigjur 
pozitivisht për që në shkollë kanë mësuar për rëndësinë e votimit në zgjedhje komunale 
dhe  të përgjithshme, 15.5% e nxënësve  kanë mohuar që në  shkollë kanë mësuar për 
rëndësinë e votimit për zgjedhjet komunale dhe të përgjithshme. 

Shumica nxënësve 93.1% e  tyre  janë përgjigjur pozitivisht dhe  shohin  të dobishme që 
zgjedhja e përfaqësuesit të grupit do të ndikonte në përmirësimin e cilësisë në shkollë, 
2.3% nuk kanë njohuri për këtë pyetje dhe 3.8% e nxënësve  nuk e shohin të dobishme 
zgjedhjen e përfaqësuesit të grupit në përmirësimin e cilësisë në shkollë.  
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Punën e përbashkët të tyre nxënësit e shohin të dobishme për ndryshimet pozitive në 
shkollë nga fakti që 96.9% e nxënësve  janë përgjigjur pozitivisht në këtë pyetje, 1.5% e 
nxënësve nuk e kanë kuptuar pyetjen dhe 1.5% e tyre nuk shohin të rëndësishme punën 
e përbashkët për ndryshime pozitive. 

Organizimin e grupeve  të nxënësve për zgjidhjen e problemeve e  shohin  të dobishëm 
nga fakti që 93% prej nxënësve  janë përgjigjur pozitivisht, 1.5% e nxënësve nuk e kanë 
kutpuar pyetjen dhe 5.4% e tyre nuk e shohin organizimin e grupeve të nxënësve si mjet 
për zgjidhjen e problemeve të ndryshme. 

Sipas mendimit të nxënësve, përkrahja e shokëve të klasës ka rëndësi të madhe. Këtë e 
dëshmon fakti që  93% e tyre janë përgjigjur pozitivisht lidhur me këtë çështje. Nxënësit 
i  kuptojnë  të  drejtat  e  tyre  dhe  ndjehen  të  lirë  në  kërkimin  e  tyre,  6.1%  e  tyre  janë 
shprehur negativisht  dhe 0.76% nuk e kanë kuptuar pyetjen. 

Për zhvillimet e shkollës shumica e nxënësve janë për të bashkëpunuar me njëri‐tjetrin. 
Kjo rezulton nga analiza e pyetësorëve ku 91.4% e nxënësve  janë përgjigjur pozitivisht, 
3.8% e  tyre nuk e kanë kuptuar pyetjen dhe  vetëm 4.7% prej  tyre e  shohin mënyrën 
individuale më me ndikim në zhvillimet e shkollës.  

Nxënësit  janë  të  interesuar  për  zgjidhjen  e  problemeve  të  shkollës.  Rezultati  i 
hulumtimit  është:    90.7%  e  tyre  janë  shprehur  pozitivisht,  2.3%  nuk  e  kanë  kuptuar 
pyetjen  dhe  vetëm  6.9%  prej  tyre  nuk  kanë  shprehur  interesim  për  problemet  e 
shkollës. 

Gjithashtu,  shumica  e  nxënësve  shprehin  gatishmëri  për  dhënien  e mendimeve  për 
problemet e shkollës nga  fakti që 85.2% e  tyre  janë shprehur pozitivisht, 7% prej  tyre 
nuk e  kanë  kuptuar pyetjen dhe 7.7% prej  tyre nuk  treguan  gatishmëri në dhënien e 
mendimeve për problemet e shkollës. 

Në  pyetjen  lidhur me  të  shprehjen  e  lirë  të mendimit  të  individit  që  është  një  nga 
elementet  kryesore  të demokracisë,  siç  shihet, nxënësit  kosovarë  kanë mjaft njohuri. 
Nëse  86.5%  të  të  anketuarve  janë  përgjigjur  pozitivisht,  kjo  tregon  se  shprehja  e 
mendimit  të  lirë  është  karakteristikë  esenciale  e  demokracisë  dhe  vlerësohet  nga 
nxënësit. 

Kur njerëzit kërkojnë të drejtat e tyre politike dhe sociale, sipas të gjeturave pyetësorëve 
rezulton    fakti që nxënësit  janë të  interesuar për mirëqenien e tyre dhe duhet të  jenë 
aktiv në për të bërë ndryshime në shoqëri. (shih. Figura3).  
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Figura 3. 

 

Kur partitë politike e kanë si rregull që të përkrahin femrat për t'u bërë lider politik sipas 
mendimit të nxënësve është mirë për demokracinë.  

Nga  përgjigjet  e  nxënësve  të  anketuar  shihet  se  ata  janë  pro  fuqizimit  të  grave  në 
politikë.  Ky  është  një  segment  mjaft  i  rëndësishëm  për  mbarëvajtjen  e  proceseve 
demokratike. Të dhënat nga pyetësori  janë  shpresëdhënëse. Rezultatet  janë: 52.4% e 
nxënësve mendojnë se është shumë mirë për demokracinë, 20.0% mendojnë se është 
deri diku mirë për demokracinë, 10.3% thonë se është deri diku keq për demokracinë, 
12.4% thonë është shumë keq për demokracinë dhe 4.8% e tyre nuk e dinë se a është 
mirë apo keq për demokracinë. Sigurisht që ky rezultat  i hulumtimit tregon që barazia 
gjinore  konsiderohet mirë  për  demokracinë,  sepse  sipas  Deklaratës  për  të  Drejtat  e 
Njeriut edhe gratë janë qenie të barabarta me meshkujt dhe diskriminimi gjinor është i 
ndaluar. Gjithashtu,  në  shoqërinë  tone  po  bëhen  përpjekje  për  fuqizimin  e  gruas  në 
politikë dhe në pozita vendimmarrëse. Njëri nga parimet e EQD  lidhet veçanërisht me të 
drejtat  dhe  përgjegjësitë,  fuqizimin,  pjesëmarrjen  dhe  përkatësinë  dhe  respektin  për 
larmishmëri. 

Pyetjen kur gjykatat dhe gjykatësit  janë  të  influencuar nga politika, disa nxënës nuk e 
kanë kuptuar pyetjen.  

Sipas  opinionit  të  shumicës  së  nxënësve  është  shumë  keq  për  demokracinë  nëse 
gjykatësit  dhe  gjykatat  janë  të  ndikuara  nga  politika. Mirëpo,  në  rastin  konkret,  nga 
gjithsej  134  nxënës  të  anketuar,  20  prej  tyre  (13.5%),  janë  përgjigjur  që  nuk  e  dinë 
përgjigjen. Kështu që, neve na shtynë të mendojmë që fjala është për të kuptuarit jo të 
mjaftueshëm të kornizave konceptuale.  

Në pyetjen kur ka ndarje (segregim) në mes të shteti dhe religjionit, konsiderohet mirë 
apo keq për demokracinë, nxënësit kanë dhënë përgjigje  të ndryshme. Vetëm 7.8% e 
nxënësve mendojnë se është shumë mirë për demokracinë kurse, 60.3% mendojnë se 
është shumë keq për demokracinë, etj. Këtu dalin në pah dimensione pak më tjera dhe 
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më  të  ndryshme  të  qytetarisë.  Kalimi  i  shoqërisë  nga  një  rregullim  shoqëror  dhe 
institucional në një tjetër, kërkon më tepër përkushtim, sidomos i personave përgjegjës 
për një edukim në këtë aspekt.  Çështjet e raporteve shtet‐religjion, kërkojnë vëmendje 
dhe përkushtim më të madh. Nisur nga kjo, nuk është për t’u befasuar nga përgjigjet e 
nxënësve  të  cilët  segregacionin  shtet‐religjion  e  shohin  si  element  shumë  të  keq  për 
demokracinë. Në këtë segment duhet përqendruar vëmendje më të madhe, sidomos te 
konceptet themelore. 

Pyetja:  Kur njerëzit kyçen në parti politike në mënyre që të influencojnë qeverinë. 

Edhe në  këtë  rast  del në  pah  të  kuptuarit  jo  i mjaftueshëm  i  kornizave  konceptuale. 
20.3%  e  nxënësve  nuk  e  kanë  kuptuar  pyetjen  ngase  nuk  i  kanë  të  qarta  shprehjet 
“kyqje”  dhe  “influencë”,  si  dhe  për  shkak  të mungesës  së  njohurive  të  zhvillimit  të 
proceseve politike.  

Lidhur me të drejtat e njeriut nxënësit janë më të informuar. Mirëpo, përgjigjet e tyre në 
pyetjen:  Kur  njerëzit  refuzojnë  të  zbatojnë  një  ligj  që  cenon  të  drejtat  e  njeriut,  si 
konsiderohet  për  demokracinë?‐  janë  mjaft  interesante.  Kështu  që,  duke  qenë  të 
interesuar  për  mirëqenien  e  të  tjerëve  dhe  duke  synuar  që  nxënësit  të  shprehin 
opinionet  e  tyre  në mënyrë më  të  qartë,  duhet  kërkuar  arsyen  e  këtyre  përgjigjeve. 
Vetëm 34.2% e nxënësve mendojnë se është shumë mirë për demokracinë, kurse 51.4 % 
e  tyre mendojnë  se është  shumë keq për demokracinë. Deri diku keq/deri diku mirë, 
mendojnë 6.8% e tyre, kurse 7.5% nuk e dinë.   

  

Në pyetjen: Kur gazetave u ndalohet të publikojnë artikuj që mund të ofendojnë grupe të 
ndryshme  (grupe etnike,  imigrantësh,  religjioze,  raciale, kombëtare etj.), nxënësit  janë 
ndarë pothuajse në dy  taborre  të kundërta  sepse gjysma e  tyre kanë dhënë përgjigje 
pozitive dhe gjysma tjetër negative. 

Këtu, nëse përgjigjet pozitive  të nxënësve  janë përafërsisht  të barabarta me përgjigjet 
negative të tyre (shumë keq/mirë për demokracinë), atëherë edhe ky është një sinjal që 
neve na shtynë që të mendojmë që nxënësit i kuptojnë vlerat demokratike por thellësia 
e të kuptuarit të tyre është sigurisht sipërfaqësore. Kështu që në raste të tilla kërkohet 
njohuri shtesë për konceptet bazë. Asociacioni Ndërkombëtar për Vlerësim të Arritjeve 
në Arsim (IEA), ka konstatuar që: “Nxënësit në shumicën e vendeve i kuptojnë vlerat dhe 
institucionet  demokratike,  mirëpo,  thellësia  e  të  kuptuarit  shpeshherë  është 
sipërfaqësore.3  

Në  pyetjen  tjetër:  Kur  gazetat  janë  të  pavarura  nga  kontrolli  i  qeverisë  (nga  shteti, 
politika), nxënësit kanë dhënë këto përgjigje. (shih Figura 4) 

                                                 
3 Torney‐Purta, J. et.al., Edukimi për qytetari në njëzet e tetë vende: njohuria dhe angazhimi qytetar në 
moshën katërmbëdhjetë vjeçare, Sekretariati i IEA, Amsterdam, 2001.  
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Figura  4. 

 

Në pyetjen  kur njerëzit në mënyrë paqësore protestojnë ndaj një  ligji për  të  cilin ata 
besojnë se është i padrejtë, nxënësit kanë dhënë përgjigje të ndryshme. 

Këto të dhëna nga kjo pyetje mund të përdoren edhe si argumente por edhe si opinione 
të nxënësve të cilët janë të aftë të ushtrojnë ndikim në shoqëri. Ata i karakterizon edhe 
të  qenit  të  përgjegjshëm  në  mënyrën  e  veprimit  të  tyre  si  qytetarë.  78.4%  e  të 
anketuarve janë të bindur se duhet reaguar ndaj ligjeve që janë të padrejta. Ky është një 
rezultat që tregon se parimet e edukimit qytetar janë të njohura për shoqërinë. Një nga 
parimet e edukimit për qytetari demokratike fuqizon shoqërinë civile përmes punës për 
t’i bërë qytetarët e saj të mirë informuar për çështjet e shoqërisë dhe për t’i pajisur ata 
me shprehitë demokratike. Gjithashtu, një nga parimet tjera ka për qëllim përgatitjen e 
të rinjve dhe të rriturve për të marrë pjesë në shoqërinë demokratike, që do të formojë 
edhe kulturën demokratike. Qytetarët e çdo shteti kanë të drejtë të dinë se cilat janë të 
drejtat e tyre sipas  ligjit, gjithashtu ata kanë të drejtë të dinë edhe përgjegjësitë e tyre 
ligjore dhe ndaj shtetit dhe ndaj qytetarëve të tjerë. Edukimi për qytetari demokratike 
bazohet në parimet themelore të të drejtave të njeriut, të demokracisë pluraliste dhe të 
shtetit  të  së  drejtës,  është mjet  i  rëndësishëm  në  luftë  kundër  dhunës,  ksenofobisë, 
racizmit, nacionalizmit  agresiv dhe  intolerancës, ndihmon në  kohezionin  shoqëror, në 
drejtësinë  shoqërore  dhe  në  të mirën  e  përbashkët,  fuqizon  shoqërinë  civile  përmes 
punës për t’i bërë qytetarët e saj të mirëinformuar për çështjet e shoqërisë dhe për t’i 
pajisur ata me shpreshitë demokratike. Gjithashtu, duhet të jetë i  larmishëm, në varësi 
të konteksteve historike, kombëtare, shoqërore dhe kulturore.4  

  

 

                                                 
4 Draft i udhëzimeve të përgjithshme për EQD, të miratuara në Sesionin e 20‐të të Konferencës së 
Ministrave të Arsimit të KE, Krakov, Poloni, tetor 2000. Shtesë e Rezolucionit për rezultatet dhe 
përfundimet e Projektit të përfunduar në Programin afatmesëm 1997‐2000. 
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3. PËRFUNDIMI 

 

Hulumtimi që është bërë në kuadër  të projektit “Konceptet e qytetarisë  te nxënësit e 
shkollës fillore në Kosovë”,   ka qenë vetëm një pilot hulumtim, që është bërë në katër 
shkolla  të qytetit  të Prishtinës. Të dhënat e dala na  tregojnë  se  çështja e koncepteve 
kyçe  të  qytetarisë  dhe  edukimit  qytetar  në  përgjithësi  qëndron  ne  një  nivel  të 
kënaqshëm.  Kjo  sigurisht,  është  rezultat  i  punës  së  institucioneve  qeveritare  dhe 
joqeveritare, megjithatë, rolin parësor në këtë proces duhet ta ketë Ministria e Arsimit, 
Shkencës  dhe  Teknologjisë  e  cila  mund  dhe  duhet  të  ofroj  kurrikula  të  mirëfillta, 
mësimdhënës  të  përgatitur,  që  si  rezultat  kanë  edukimin  qytetar  të  nxënësve  të 
Kosovës.  

Edhe  pse  në  bazë  të  të  dhënave  të  këtij miniprojekti  çështja  e  koncepteve  kyçe  të 
qytetarisë dhe edukimit qytetar në përgjithësi qëndron në një nivel  të kënaqshëm, ne 
këto përfundime duhet ti marrim me shumë rezerve, për dy arsye, e para, këto te dhëna 
nuk mund  të  jenë  reprezentative  për  të  gjithë  nxënësit  e  Kosovës,  ngase  hulumtimi 
është  zhvilluar  vetëm në  qytetin  e Prishtinës dhe  e  dyta,  shkollat  e përfshira  janë  të 
gjitha nga zonat urbane. 

Kjo na bën të mendojmë dhe të punojmë, që një hulumtim i tillë të zhvillohet në gjithë 
territorin e Kosovës. Një hulumtim  i  tillë, do  ta ndihmonte shumë Ministrinë e Arsimit 
për  të  bërë  ndryshimet  e  duhura  në  kurrikulin,  ngase  ndryshimet  duhet  të  jenë  në 
raport me nevojat që do dalin nga terreni.  

Gjithashtu, një hulumtim  i  tillë do  ta ndihmonte Fakultetin e Edukimit, që  të  zhvillojë 
dhe orientoj programet e veta kah nevojat e nxënësve të Kosovës. 

 

 


